

合山新闻

合山市疾病预防控制中心挂牌成立

5月31日,合山市疾病预防控制中心在合山市卫生健康局挂牌成立,标志着合山疾控预防、卫生健康、公共卫生事业发展由此迈开新步伐。

合山市疾病预防控制中心是负责疾病监测、预防、控制和应急处置的专业机构,同时承担食品安全、职业卫生、环境卫生等监管职责,是加强疫情监测、筛查和处置,保障人民群众身体健康和生命安全的重要力量。

近年来,合山市整体谋划疾控体系改革,大力推进公共卫生体系建设,立足精准防控,不断完善应急指挥体系和监测预警机制,提升专业防控能力,健全院前急救系统,切实提升公共卫生事件监测预警和应急响应水平,为人民群众创造更加健康、安全、美好的生活环境。(李品艳 陆美颜)

撑起未成年人健康成长“保护伞”

——合山市未成年人思想道德建设工作扫描

□ 廖松 吴凡

“那时候的我不理解‘为中华之崛起而读书’是什么意思,是妈妈用行动让我明白了其中的含义,也让我立志为祖国的兴盛和民族的振兴而努力。”5月30日,合山市代表队在全市第30届青少年爱国主义读书教育活动中勇创佳绩,凭借《家风颂》《以书润心》《以智报国》等6个作品分获一至三等奖。

未成年人是祖国的未来和民族的希望。近年来,合山市积极加强和改进未成年人思想道德建设,通过厚植素质教育沃土、深化家庭教育指导、加强未成年人社会主义核心价值观教育等,进一步撑起未成年人健康成长“保护伞”,促进未成年人全面发展,推动未成年人保护工作高质量发展。

成绩好、谦虚低调、懂事、能力强……说起合山市中心小学六年级学生小林,老师们赞不绝口。小林是留守儿童,父母常年在外务工,她和爷爷

一起生活,但在学校的呵护下,她参加兴趣班、科技小组等,健康快乐地成长为同学学习的榜样。

“在帮助学生提高学习成绩的同时,我们也注重搭建快乐健康成长平台。留守儿童这个特殊群体,通常比较缺乏安全感,思想感情较脆弱,学校通过不断丰富少年宫的功能,设立绘画、舞蹈等兴趣班,定期开展心理辅导等方式,全流程跟踪服务,护航孩子健康成长。”合山市中心小学团支书书记韦月莲说道。

近年来,合山市持续加大未成年人活动阵地建设和管理运行力度,尤其是对留守儿童较多的农村,充分利用图书馆、文化馆、乡村学校少年宫、农家书屋、公共文化服务中心等阵地资源,为未成年人提供丰富多彩的文化服务。同时,积极动员全社会力量共同参与未成年人保护工作,开展普法进校园、安全知识进校园等活动,探索校企合作,组织学

生开展研学活动等,促进未成年人真正实现快乐学习、健康成长、全面发展。

全面实施素质教育,加强未成年人教育和保护,离不开学校、社会和家庭的努力和配合。合山市积极打造家校合作共育新生态,搭建未成年人成长桥梁。通过家长会、亲情驿站、家校联系手册、家长热线电话、家访等方式,及时给家长答疑解惑,营造良好的家校育人环境。

2022年,合山市人民检察院牵头在河山镇五塘村成立了广西首家村级“家庭教育指导服务站”,融合家庭教育指导、青少年维权帮教、心理疏导等多项功能,重点解决农村留守儿童相关突出问题,为广大农村家庭提供全方位家庭教育指导服务。

“家庭教育是未成年人接受教育的开端,很多父母不懂怎么教孩子,更关注不到孩子的心理健康问题,我们通过家庭教育指导站为孩子心理健康

赋能,提升父母教育能力,纠正关爱方式,为孩子的成长保驾护航。”合山市人民检察院检察官助理潘柳霖介绍。合山市人民检察院未检综合办公区还设立了合山市家庭教育指导检察服务站,重点对涉案未成年人实现家庭教育指导。

两站点设立以来,对13个问题家庭及问题孩子开展家庭教育指导和心理疏导30余次。今年5月,合山市成立首家家庭教育指导服务队,并在34个村(社区)全覆盖成立村(社区)家庭教育指导服务站(家长学校)。目前,该服务队已在各村开展家庭教育专题宣讲16场次,不断推动未成年人保护工作向前发展。



关爱孩子一个都不能少

□ 特约评论员 莫思委

十年树木,百年树人。关爱和教育孩子不仅是学校的责任,也是家庭、社会共同的责任。关心爱护少年儿童不能只停留在口头上,更应体现在行动上。在这方面,合山市有科学的策略和有效的措施。

“关心爱护教育孩子,一个都不能少!”为实现这个目标,近年来,合山市委、市政府始终高度重视少年儿童工作,不仅在人力、物力、财力上向教育系统倾斜,而且力争把少年儿童工作延伸到乡镇村屯、每家每户。这很不容易,但合山市正努力向这个目标加速推进。

在加强少年儿童工作中,合山市有看得见、摸得着的“大手笔”。一是实施城区学校重点建设工程、农村薄弱学校改造工程、教育教学设施配套工程和农村寄宿制学校改扩建工程等一系列工程项目建设,辖区中小学、幼儿园基础设施日臻完善。二是强化校园环境建设,经过不懈努力,如今合山市所有中小学均被评为“广西壮族自冶区绿色学校”,校园环境清洁优美、焕然一新。三是快速立项、选址、设

计,建设合山市第二实验小学,有效缓解小学教育压力。四是实行“学校+家庭+社会”综合关爱教育模式,形成强大合力,引导孩子思想健康、人格健全、品行端正。

令人欣喜地看到,去年,广西第一个村级“家庭教育指导服务站”在合山市河山镇五塘村落地。在这里,专业的教师、齐全的设施、完善的制度,使一些思想有偏差、学习成绩差的困境儿童得到温暖关爱,使他们重拾信心、重返校园、勤奋学习、立志报国。此外,发挥网络优势,采取“线上+线下”方式与家长随时对接沟通,形成灵活高效的家教新模式,为孩子们健康成长增加了一道“保险墙”。这些正逐步成为合山市少年儿童工作的亮点和品牌。

“少年强则国强。”孩子是祖国的花朵、民族的希望,家庭的未来,用心、用情、用力关爱教育每一个孩子,让孩子们健康成长,是我们义不容辞的责任和义务!



合山市扎实做好各项准备工作 全力以赴 护航高考

连日来,合山市各地各部门积极履职、密切配合,全力以赴做好高考前各项准备工作。

合山市公安局为考生开辟办证“绿色通道”,6月6日至8日延长办证时间,为考生提供快速办理居民身份证、临时居民身份证和身份核验等服务,助力考生顺利参加高考。医疗服务、电力保障、考点周边交通秩序维护、噪音污染防治等各项服务保障工作已部署到位,全力营造安全、有序、舒适的考试环境。同时,积极完善各类突发事件应急处置预案,落细落实汛期极端天气防范举措;加

强考生考前心理疏导,全力保障学生饮食安全和身体健康,确保考生以良好的精神状态迎接高考。

据悉,合山市今年高考报考考生共计608人,比上年增加91人,其中参加全国统一考试543人。共设置考场23个,其中文科考场10个、理科考场11个、备用考场2个。(廖松)



5月29日至6月1日,合山市各地各部门组织开展形式多样、丰富多彩的“六一”儿童节主题活动,营造健康、快乐、温馨的节日氛围,让孩子们在欢声笑语中度过一个有意义的儿童节。图为6月1日,合山市公安局民警到岭南镇中心幼儿园慰问活动,并与孩子们开展互动游戏,共度节日。(莫芳菲 摄)



干燥、粉碎、过筛、装袋、包装……5月25日,在北泗镇乡村振兴(村级集体经济)产业园,工人们正忙着加工葛根茶。库房里,一盒盒葛根茶整齐地摆放着。

去年以来,合山市以葛根全产业链项目为示范引领,建成北泗镇乡村振兴(村级集体经济)产业园,并通过村企联营模式由广西来宾泗滨农业发展有限公司运营,实现联农带农。目前已带动葛根种植规模达1420亩,创建了自主品牌“合乡味”,并开发葛根茶、葛根粉、葛根粉三种产品,2022年创收超500万元。(廖松 覃丽丽 摄)

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

武忻高速文定2号隧道左洞贯通

5月30日,武宣—来宾—合山—忻城高速公路№2标段设计施工总承包项目经理部2-4分部文定2号隧道左洞顺利贯通,右洞已完成进尺2694米,预计6月下旬能实现全幅贯通。该项目由广西新发展交通集团有限公司投资建设,广西路桥工程集团有限公司承建。(黄地鑫)

“双报到”助力医保政策进社区

5月30日,合山市医保局党支部深入社区开展“双报到”暨医保政策宣传主题党日活动。通过设置咨询台、发放宣传资料等方式,为群众讲解医保政策,动员广大社区群众参保续保,应保尽保,保障切身利益,减轻就医负担,积极推动各项医保政策落实落地。(梁志群)

禁毒宣传进校园 护航青少年成长

5月31日至6月1日,合山市禁毒部门工作人员前往辖区各小学开展禁毒宣传进校园活动,通过现场讲解、发放宣传物料、开展禁毒知识问答等方式,增强学生识毒、防毒、拒毒能力,为创建“无毒校园、安全校园”奠定良好基础。(莫国民 吴桃 谭春萍)



“光热大讲堂”为领导干部蓄能

5月30日,合山市举办第12期“光热大讲堂”暨领导干部专业化能力提升知识讲座,围绕双碳目标的机遇挑战、节能降耗、发展新能源等内容,深入分析在双碳战略目标下新能源产业发展的空间和机遇,为合山绿色转型和高质量发展提供新思路。(罗海丽)

党政办公系统干部集中“充电”

5月30日,合山市举办2023年全市党政办公系统业务培训班,就公文处理和党内法规、保密知识等方面进行专题培训,全面提升系统“三服务”工作能力,共有120余人参加培训。(黎庶典)

驻村工作队队员培训圆满结束

5月29日至6月2日,合山市举办全市驻村工作队专题培训班,运用专题辅导、现场教学、综合测试等形式,进一步提高驻村工作队队员履职能力以及政策理解把握能力、基层治理能力,推动抓党建促乡村振兴工作迈上新台阶。(兰云鹏)



6月5日,合山生态环境局开展新时代文明实践之“建设人与自然和谐共生的现代化”六五世界环境日宣传志愿服务活动。工作人员和各界志愿者通过面对面解读、发放宣传资料、入户宣传等方式,广泛宣传生态环境知识,引导动员全社会参与生态文明建设、践行绿色生产生活方式。(李品艳 摄)

一家三代四军人 续写炽热家国情

□ 麦登奎

“报告班长,退伍士兵谭富元10公里长跑训练结束,请求归队。”

“请入列!”这是合山市北泗镇东亭村板坡屯“光荣之家”兰永焦家里常见的对话。尽管已经退役,但一家子三位老战士之间仍保留着在部队的习惯。

兰永焦出生于1949年,年过七旬的他身强体健、耳聪目明。他说,这得益于年轻时在部队锻炼出来的好身体。

1970年12月,年仅21岁的兰永焦告别妻子,响应国家号召应征入伍。兰永焦很勤快,身体素质好,在部队很受器重。

此后的8年时间里,兰永焦所在部队先后到湖南、广东和海南等地驻防。无论在哪里,兰永焦都凭着一股不服输的干劲,认真抓好身体训练和业务学习。因表现优异,他光荣加入中国共产党,也从一名战士被提到副班长、班长,先后获得连嘉奖5次、营嘉奖2次。1977年4月,兰永焦退役回到合山。

兰永焦到部队的第二年,大儿子谭炳忠(随母姓)便出生了。小时候,谭炳忠跟父亲见面的机会极少,对军人的崇拜却丝毫不减。1989年,他长成为一名小伙子,在父亲的鼓励下积极应征入

伍。遗憾的是,在定兵阶段被淘汰了。像父亲一样,谭炳忠也有着不服输的精神,他对父亲说:“我不会轻易放弃,我一定会成为一名军人!”1990年,谭炳忠再次报名参军。这一次他如愿当上了一名空军战士,驻扎在湖北省。在部队期间,谭炳忠加入了中国共产党,两年后以“优秀士兵”的身份退出现役。

谭炳忠有两个儿子,谭富元和谭富元。打小起,他经常跟两个儿子讲爷爷和他自己在部队的故事,在耳濡目染之下,儿子们也十分向往部队的生活动,希望能身着军装,手握钢枪,保家卫国。

2014年9月,谭富元顺利通过体检、政审等方面的考核,被分配到重庆。自此,兰永焦一家三代从军的接力

棒顺利完成交接。

谭富元退役后回到当地人民法院任职,一家人又把希望寄托在谭富元的身上。2022年9月,谭富元成为一名陆军战士,在云南省服役。

谈起一家三代涌现四名军人的故事,兰永焦自豪之情溢于言表。他拿出保存了几十年的军衣,认真穿上,指着自家门口上的“光荣之家”牌匾说:“都说‘一人参军,全家光荣’,现在村里不少人说我们家出了四位军人,全村人都跟着沾光。”

然而,兰永焦还有一点遗憾:“我们家现在在陆军,空军都有了,武警也有了,还缺个海军。”不过,老人好像有了“新目标”,因为小儿子的两个子女现在已有十多岁了,也许他们能圆了爷爷的“海军梦”。



2023年征兵宣传专栏